

山西省清徐县清源水城 争当文旅发展的“优等生”

从社交网络到大屏幕,从短视频、音乐到影视剧,“县城”成了热点。作为全新打造的文商旅目的地和消费新领地,短短两个月内,山西省太原市清徐县清源水城在社交软件上就大放异彩,并冲上太原市景点好评榜第一名!这样的成功,离不开清源水城与时俱进的努力。近年来,文旅消费领域经历了显著变革,传统跟团、购物、拍照的旅游模式已难以满足现代游客日益增长的需求,深度文化体验、个性化表达及高品质服务成为新的潮流。为深度契合年轻消费群体喜好,进一步加快文旅产业转型,提振消费信心,清源水城因势而动,积极顺应文旅消费的新趋势,精准满足年轻人的新追求,激发“产业新活力”,争当“文旅新地标”,力争为清徐新型城镇化建设赋能。

实践证明,打造文旅名片,对于新型城镇化建设有着积极意义,包括旅游推动城市生态文明建设、塑造城市文化品牌、带动城市品质提升、导入城乡融合结构、促进区域经济协调发展等。作为国家新型城镇化建设示范县的清徐,在擦亮清源水城这张新名片的进程中,正全力以赴在优底蕴、优创意、优服务等方面练硬功、下苦功,与时俱进争当文旅发展的“优等生”。

优底蕴：“叫好叫座”传古风

自古中原出社火,中原社火数清徐。近年来,清徐县以“社火打底、文化引领”推进清源水城打造文商旅理想目的地和消费新领地、打造太原旅游热点门户。

“五一”假期期间的东湖之畔万人攒动、鼓乐震天,一场社火文艺展演红红火火拉开序幕,旱船、锣鼓、背铁棍、高跷、民歌、魔术等一系列丰富多彩的文艺节目,为游客们带来了一场精彩绝伦的视觉盛宴。这个“王炸”的推出,让清源水城一跃成为太原市新晋网红打卡地。此后,水城更是周周有社火,次次都精彩,天天像过节。众多形式各异、热闹非凡的传统社火文艺表演,吸引着众多清徐本地青年及周边县(市、区)的游客前来畅玩观赏。

农历四月十八是清徐的传统庙会,但2024年清徐县却把这一传统习俗“搬”进了清源水城。不仅有歌舞、戏曲、武术等节目为游客们带来了耳目一新的体验,而且让年轻人在水城感受了一下赶大集、品美食的欢乐。2024年清源水城的端午节过得也是与“粽”不同,包粽子、摆长桌宴,特色清徐美食、菠萝炒饭、糯米饭等各式佳肴摆满了桌面。四面八方的游客齐动手、共品尝,一齐享受这异常盛大的文化大餐。

漫步清源水城,从隋代到民国,各种不同的景观汇聚在一起。隋代的城门、金代的文庙、清代的武庙、民国的公园等,赋予了这座青年之城底蕴深厚的文化内涵。文庙、武庙紧邻,一起出将入相,在山西省内乃至全国并不多见。亭、桥、楼、阁等一些古风古韵建筑,不仅能让游人“看景”,更便于游人“入景”,为许多游客尤其是年轻游客带来了更“深”体验。一群群身着汉服、民国服饰,簪花、举扇的年轻人,纷纷在水城各个美丽的角落打卡。“潮”玩席卷其间,成为水城之亮点。

优创意：“无中生有”领新潮

“凡是有麻雀的地方,就有山西商人。”

明清时期晋商雄霸商界500年,纵横欧亚九千里,留下许多传奇故事。曾位列浙商、徽商、苏商、粤商等十大商帮之首的晋商,之所以能在金融和贸易等方面领先和称雄,其商业文化的精华除了坚守诚信,还突出表现在善于“无中生有”,发现和创造商机。作为晋商的重要发祥地之一,在对清源水城的打造中,清徐县充分提炼最优创意,让晋商“无中生有”的开拓创新精神充分展示。

六月和七月的清源水城星光璀璨、热浪翻滚,一场又一场的节目展演划破清徐的夜空,给观众带来了不一样的音乐之旅,更有多场移动端直播,在线传播“清徐热情”和青春的激情。6月9日一场主题为“毕业季·我们一起摇滚”音乐节在清源

水城大宝船舞台盛大开幕,动感的音乐响彻水城;6月28日—30日的朋克音乐节,酷炫的灯光,劲爆的歌曲,为观众带来了一场前所未有的视觉享受;7月13日—14日,以摩托车文化为主题,以机车音乐为特色的“重机摇滚·机车音乐”为广大市民打造了一场电音演出、机车表演、巡游演出与美食市集完美融合的夏日盛会。7月20—21日,一场致敬经典演唱会,聚集了大量忠实粉丝,将他们带入了过去美好的回忆,共同回味那些陪伴他们成长的经典歌曲,营造了跨越时空的情感共鸣。这些文化活动作为现代都市文化生活中的一抹亮色,不仅极大地丰富了群众的文化娱乐体验,更为清徐这座城市注入了新的文化元素和生命力,让清徐的居民和外来游客近距离接触和感受多元文化魅力的同时,加深对这座城市的了解和认知。

聚焦年轻化消费需求,清源水城全力打造沉浸式文旅消费新场景。大宝船舞台对面的叠水瀑布霓虹闪烁,旁边的5D裸眼大屏十分亮眼。莲花池里的乌篷船,融合了自然美景与传统文化元素,吸引大量游客驻足观赏和体验。步入市楼水街,与赛博朋克完美碰撞,“随手一拍即是大片”的场景吸引众多年轻人前来打卡,尽情地畅玩。在这里举办的系列精彩活动不仅激发着这座城市的热度,更持续地展现着清徐文旅的独特魅力。

新潮的饮食也让清源水城变得“有滋有味”。口味鲜美独特的醋饮品,独一无二的老陈醋冰激凌、老陈醋咖啡,传统醋艺和流行饮品的激情碰撞,带给游客不一样的味蕾体验,更有手工老酸奶、大锅爆米花、醋炒凉粉、猪蹄、葡萄果饮、摇滚番茄、冰元宵等各种小吃,带给青年人舌尖上的盛宴,甚至机器人奶茶也来凑凑热闹,让大家细品奶味茶香之余,感受科技的力量。

面向未来,以“不出太原、游遍新疆、买遍世界”为主题,且富有欧洲、西亚古典和新疆建筑风格的“一带一路”文化街区,以中华老字号为特色的市楼北街非遗老字号街区等也正陆续揭开神秘面纱。街区竣工后,不仅有新潮餐饮、时尚运动品牌、浪漫婚礼主题酒店,还有国际化的现代零售和藏着浓浓乡愁的中华老字号非遗产品,为四方宾朋提供多元化的、更为丰富的选择,让广大游客吃得安心、住得舒心、行得放心、游得暖心、购得称心、娱得开心。

优服务：“在线温情”迎宾客

“请问水城有哪些地方好玩的?”
“请问最近的公厕往哪儿走?”
“请问附近停车场在哪?”

面对前来询问的游客,爱心驿站身穿红色马甲的志愿者温情地递上一杯水,然后耐心进行解答。在清源水城,像这样的爱心驿站不止一个,这里不仅提供各种咨询服务,还

提供便民雨伞、便民应急药品……工作人员日夜坚守在志愿服务的岗位上,不厌其烦,尽心尽力地做着各项解答,用暖暖的服务守护清徐文旅的“金字招牌”,成为水城旅游一道低调又亮眼的风景线。

水城的温情服务还不止于此,融入其中,我们更能感受到她温暖的怀抱,爽朗豪情的面摊老板,美丽大气的新疆舞蹈,集中配送的柳溪里食材,远道而来被烤得色泽金黄、肉质鲜嫩的新疆滩羊,水城商户用食材的精益求精,服务的和善优质,价格的亲民实在……所有一切无不向游客敞开心扉的怀抱。

除了美食求质,节目更是求质。为了将更好的节目展示给大家,演职人员都是台前幕后辛苦训练。“五一”社火期间,参加背铁棍节目的小演员大多仅4到6岁,他们在父母的陪伴下,上棍后几个小时不能喝水,用辛苦和汗水表达对大家至真至纯的欢迎。

服务的温情不仅有群众、商铺,更有政府。端午活动期间,为保证旅游服务质量,清徐县对各大旅行社全面开展全方位安全生产、服务规范大检查,全力为游客出行保驾护航。服务不只对游客,同时也对商户,一直以来,清徐县委、县政府站在发展和全局的高度,用万分的诚意和爱意来对待水城商户,以实际行动扎实开展“一对一”服务工作,满腔热忱帮助商户解决项目推进中遇到的困难和问题,哪里有人驻哪里就有办事员,哪里需要现场协调解决项目推进过程中水电气暖等问题,哪里就有机关工作人员忙碌的身影,他们以“定制化、全流程、零负担”为原则服务企业,切实当好了组织员、宣传员、代办员、服务员,第一时间解决化解了企业的急难愁盼问题。

面对一些有创业梦想的年轻人,这里也是他们创业的热土。针对一些有志向、有热情的年轻人,水城相关部门会为他们组织培训,借助水城这一平台,将他们孵化为未来的创业家与店主,下一步,水城还将推出更多扶持政策,鼓励更多青年创业者入驻水城,扎根清徐。

清源水城,这个占地面积1600亩的“水城花城不夜城、滨水商业综合体”,已从头至脚以“新”换“旧”,成为太原出圈出彩的文旅新名片。展望未来,清徐县将继续坚定不移打造“面向全省、辐射全国的文商旅目的地和消费新领地”,这一目标定位,必将为水城的消费和发展带来无限活力,也必将引导清徐在文旅的新赛道上跑出新的加速度、绘就新的美好蓝图。

这里是一片热土,散发着青春的活力,清源水城,正温情脉脉地敞开手臂,张开怀抱,欢迎大家沉浸式参观欣赏,更欢迎广大的有志青年朋友一道,用火热的青春活力、澎湃的无限激情,浇灌这片时时催人奋发、处处生机盎然的故乡热土。

(张凯凌)

怀仁： 热电联产热源 首站建设工程如火如荼

日前,笔者在晋控电力塔山发电山西有限公司热电联产热源首站建设项目施工现场看到,设备安装、厂房建设、专线铺设等各项主要工程正火热建设中。

据了解,热电联产热源首站建设项目依托晋控电力塔山发电山西有限公司现有的2×600兆瓦空冷纯凝式发电机组,通过建设热电联产热源首站,利用热电厂余热为怀仁市供热,同时配套建设城市供热环网互联互通工程,形成一网多源供热格局,建立起清洁、安全、稳定的供热系统,实现城区供热资源共享、管网互联互通,把怀仁城市供热打造成为绿色清洁供热、数字智慧供热的示范性工程。该首站的建成可为该市近期提供1000万平方米,远期提供2000万平方米的供热能力,切实解决怀仁供热热源短缺的问题,持续提升该市的热源保障能力,对于改善地区环境,提高居民幸福感有着积极推动作用,具有良好的社会效益、环境效益和经济效益。

(高培富 王晓丽 闫晓倩)

晋中市太谷区： 组织开展“行走的文物历史课”暑期社会实践活动

近日,山西省晋中市太谷区传统文化志愿者协会、晋中信息学院白燕书院、太谷区心连心志愿者协会、太原师范学院组织50余名大学生、高中生、志愿者,深入太谷区阳邑乡、小白乡开展“行走的文物历史课”暑期社会实践活动。

活动中,暑期社会实践团一行先后走进全国重点文物保护单位净信寺,第四批中国传统村落、箕子封地白燕村,山西重点文物保护单位白燕遗址及阳邑小镇、杜润生故居、张家大院、千年枣园、张氏佳城、箕子广场等地进行研学。

暑期社会实践团青年学生表示,通过研学,深深感受到太谷历史文化的厚重,激发了他们对太谷历史文化的兴趣,回到学校后,将继续认真学习太谷历史文化知识,积极宣传太谷、推介太谷,用自己所学为传承、弘扬太谷历史文化贡献青春力量。

(孙泰雁)

灵石县市场监督管理局： 开展Ⅳ级药品质量安全事件应急处置演练桌面推演



资料图片

7月22日,山西省灵石县市场监督管理局开展Ⅳ级药品质量安全事件应急处置演练桌面推演。

推演模拟县医疗集团人民医院、南关镇卫生院等医疗机构疑似使用药品不当引发不良事件,按照预案要求,灵石县市场监督管理局药品质量安全事件应急指挥部立即启动Ⅳ级应急响应,组织事件调查,危害控制、医疗救治、应急保障、新闻宣传等工作组按照各自职责,开展调查、救治、舆情应对等药品安全事件应急处置。推演按照预案流程进行,各个环节衔接紧密,取得了预期效果。

通过此次推演,进一步增强了药品监管人员的应急管理意识,提高了相关单位应对药品安全突发事件的处置协调能力,为人民群众的用药安全提供了有力保障。

(张永祥 赵青)